Soudain, il sentit quelque chose l’attraper. Il rouvrit les yeux et vit deux longues mains prolongées de bras gigantesques, qui les tenaient fermement, le petit ange et lui.
[bookmark: _GoBack]Les grands bras les tiraient doucement vers le musée. Eloi et l’ange retraversèrent le tableau bleu et se retrouvèrent dans la salle, face à la grande sculpture maigre qui les regardait en souriant. 

Le géant les déposa au milieu de la vaste pièce blanche. Ils étaient sauvés, grâce à la grande sculpture ! Eloi n’en revenait pas : lui qui croyait que les sculptures étaient méchantes !  Il remercia en s’inclinant, imité par la sculpture. Eloi prit l’ange dans ses bras, bien décidé cette fois à ne pas le laisser s’échapper, et retourna vers le tableau de la dame qui pleurait. 

Le petit ange, qui s’était endormi dans ses bras, ne se réveilla pas quand Eloi le tendit à la dame. Eloi lui raconta fièrement leur sauvetage. Puis il lui donna les cubes, en expliquant que le petit ange avait sûrement besoin de jouer.

Il salua les paysans, le jeune homme au visage sombre et monta rendre le filet à la dame aux papillons en pensant que cette matinée avait été la plus merveilleuse de sa vie. Quand il redescendit dans le grand hall, sa classe l’attendait. Tous avaient écrit un petit texte, sauf lui qui n’avait rien fait. Il avait complètement oublié ! « Tu t’es encore endormi ! » lui lancèrent les autres en rigolant. Encore pris par l’aventure qu’il venait de vivre, Eloi ne répondit rien. 

Cet après-midi-là, chaque élève lut sa rédaction sur la peinture qu’il avait choisie. Arriva le tour d’Eloi. Il se leva timidement. Des rires fusèrent dans les rangs. Il se mit alors à raconter son histoire dans les moindres détails, expliquant pourquoi il avait choisi la grande sculpture maigre du deuxième étage, et comment elle les avait sauvés, lui et le petit ange, de l’immense et envoûtant tableau bleu.

La maîtresse demanda à Eloi s’il n’avait pas plutôt rêvé, ce qui fit rire de nouveau ses camarades. Eloi commença à croire qu’elle avait raison…

Mais le soir même, de retour chez lui, Eloi fit une découverte inattendue. En sortant son cahier de son cartable, il vit s’envoler la petite plume d’ange qu’il avait ramassée le matin. Il la fixa longtemps : non, il n’avait pas rêvé.
Puis il la mit dans son cahier, et le cœur gonflé d’une confiance nouvelle, il écrivit toute l’histoire. 
FIN


e srones e b Bt 9 o ensn emeren, e puk
e and bl e doucmant v o sk, G o Fonge
e e e st "

ke 1 grane sctr 1 Sk e v g K kvt e i
Fichaopat o etoens s el d el B,

S .o s fremnt s o, e ot s -

W s o e P 34 g sonbr o mora e ek
30 dame e s o pemant e ot e St 4 0 s
e d 5 v uand 1 rdecendit o e rnd bl e
ATt Tou et i n g e, s 1t n . vt
Comatemant cubte T (s e andor |+ et s o
. Epar s i e i v e i, e rgond

s 138 i alrs & s on Nt dars i s Sl
ot st | o cho s rnie e e i e

o s demands § €t 1 o g Pt bt o ot e e
Rohas s s, s comman e a e ok 3500

o an o 4 s0n i, 14 emlr 3 Pk s & g 1




