Charivari cot cot city
Relevé des arguments  des personnages 
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	L'écologie  est au centre de mes préoccupations. J'ai inventé moi personnellement un système révolutionnaire pour recycler les déchets. Toutes les maisons sont reliées à la station centrale. Rien n'est perdu à Cot cot city, tout est transformé. Voila le secret de notre réussite . 
Je leur ai installé des distributeurs de coca, de pop corn à gogo, rien à faire, ces maudits poulets sont inflexibles . 
Vous pouvez faire un petit effort ! quelle ingratitude ! je vous soigne, je vous nourris, et qu'est ce que vous me donnez en échange ?
Mes poulets refusent de s'alimenter, ils veulent ma peau, nous allons tous mourir de faim 
Mais je les aime ! je leur dois tout à mes poulets, ma richesse, mon pouvoir, comment pourrais je faire autrement que de les aimer ?  le problème peut être c'est que je ne sais pas le leur dire, mes parents étaient très sévères, ils ne parlaient jamais devant moi …
Je suis très timide vous savez, je n'ai jamais su exprimer mes sentiments 
Mes amis, voila la solution : deux poulettes vont être attribuées à chaque habitant de cot cot city…. Vous mangerez leurs œufs et tout rentrera dans l'ordre !
Il faut adapter l'environnement à l'animal et non l'animal à l'environnement **
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	2000 poulets entassés sans présence maternelle pour les guider 
Secouez-vous les puces ! le monde vous écoute, profitez en pour vous exprimer ! 
Il ne faut pas vous laisser faire, un poulet ça gratte la terre, ça vit en plein air 
Suivez-moi dehors, je vous apprendrais à faire des loopings 
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	On est modestes, on n'a rien à dire au monde, ça servirait à rien, juste à remuer le couteau dans la plaie 
Quand est-ce qu'on mange ?  ça suffit tu nous fatigues 
Concrètement qu'est ce que tu proposes ?  Ouais, je ne suis pas un n° je suis un poulet libre ! 
Elevé en plein air, pour quoi faire, si c'est pour être mangé avant d'avoir pondu son premier œuf ?
Ne vaut –il pas mieux moins connaître pour moins regretter ? **
 Vivons par nous même, liberté, nature, soleil, révolte, pensons par nous même, liberté 
Je veux connaître le soleil sur mes plumes, j'ai envie de me rouler dans la poussière, je veux connaître le sentiment d'amour, moi aussi je veux m'amuser. 
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	On ne nous aime que rôtis !  et encore savez vous que l moitié d'entre nous finira dans des sachets de potage ou en bouillon cube, oui la moitié d'entre nous déshydratés ! 
Révoltons nous, créons le parti de libération des volatiles, vivons par nous même, battons nous même si nous devons y laisser des plumes 
Je ne veux plus habiter dans une usine sous un toit de tôle ondulé.
Donne-nous des preuves Morsec !  
Ma sœur jumelle écrabouillé, ce n'est pas vrai !  Morsec vous ferait gober n'importe quoi . Vous êtes des poules mouillées, allons camarade courage sortons 


	Morsec




	17


19





20
	Alors les poulets, vous voulez la liberté ?  vraiment? Soit en avant la liberté …. Ah ah la liberté de mourir de froid, de mourir de faim, de se faire manger par les renards, de pondre des œufs que les pies voleront 
Si vous êtes enfermés c'est pour votre bien ! dehors règne la raison du plus fort, la dure loi des saisons, mais si vous y tenez, ce que je comprendrais, eu égard à la taille minuscule de votre cerveau, je vous ouvre toutes grandes les portes du poulailler. 
Vous savez ce qui est arrivé à 69. Je l'ai vue de mes propres yeux se faire écraser par un tracteur. 
Les plus dangereux des prédateurs ce n'est ni le tracteur, ni la neige, ni même le renard mais bien le poulet 68 qui veut expulser ses frères de leur demeure climatisée. 68 est un danger public à éliminer de toute urgence. ce traite vous traite de poules mouillée ?  alors prouvez le que diable !
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	Mince alors, je suis toquée du coq !  j'ai le cœur qui bat, la crête qui frémit, les babillons qui tremblent  c'est donc ça l'amour !
Si nous ne pouvons pas sortir, il faut faire entrer le monde extérieur chez nous. Organisons une fête d'enfer avec plein d'attraction. 
Mon coq, je veux mon coq adoré. Pourquoi il vient pas ? peut-être me trouve-t-il trop grosse ?  mais oui c'est ça ! je suis trop grosse !
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	Mon secret, j'élève quelques poules derrière ma maison et je mange leurs œufs, voila mon secret, un secret tout simple. Et je leur parle à mes cocottes car voyez vous Mr Fricatout, ces petits animaux sont susceptibles, ils doivent sentir que vous les aimez. 
…. Elle récita une poésie ou il était question de l'instinct maternel des poules et de leur dévotion aux poussins nouveaux nés 
……elle n'ouvrit pas la bouche se contentant d'écouter les doléances de l'assemblée.





