COMPTE RENDU DU STAGE DECOUVERTE DU MONDE (Se repérer dans l espace et le temps)
Journée du lundi 5 décembre 2011

La première journée de stage s’est déroulée comme suit :
I – L’OUVERTURE DU STAGE
-  de M. Laurent Daynac, conseiller pédagogique
- de Mme la Proviseure du lycée Blaise Pascal
- de Mme Isabelle Delhom, formatrice, conseillère pédagogique dans l’académie de Rouen
- Présentation des stagiaires 
II -  PRESENTATION DU SOCLE COMMUN ET DU LIVRET PERSONNEL DE COMPETENCE (LPC).
1- Le socle commun
Il désigne un ensemble de connaissances et de compétences que les élèves doivent maîtriser à l’issue de la scolarité obligatoire pour poursuivre leur formation, construire un avenir professionnel et réussir leur vie en société. Le contenu de ce socle est organisé autour de 7 grandes compétences qui doivent être acquises en fin de scolarité obligatoire. Le socle commun fournit un principe d’organisation des enseignements en fondant les objectifs des programmes. Il est indissociable d’une exigence d’évaluation des acquis des élèves.
Le socle commun est mis en œuvre de manière à ce que l’élève construise ses propres apprentissages. Son objectif est d’amener l’élève à être acteur et auteur de son propre savoir. 
Pour mettre en œuvre le socle commun on utilise le livret personnel de compétences (LPC).
2- Le livret de compétence 
Le livret de compétence a une double fonction :
a) Une fonction pédagogique 
· Il valorise les acquis de l’élève
· Il retrace la progression de l’élève de l’école maternelle à la fin de la scolarité obligatoire
· Il fait ressortir le lien entre disciplines
· Il facilite l’articulation entre l’école et le collège puis entre le collège et le lycée

b) Une fonction institutionnelle
 Il atteste  de la maitrise des compétences du socle commun pour les examens (diplôme national du brevet, certificat de formation  général)
3- L’évaluation / la validation
L'évaluation de la maîtrise des connaissances et des compétences du socle commun prend des formes diverses. C’est un acte renouvelable et évolutif, qui se pratique dans le cadre habituel des enseignements.
Cette évaluation intervient tout au long de la scolarité. L'objectif est alors de faire le point des acquis des élèves, de prendre en compte les différents rythmes, de mettre en œuvre le cas échéant les dispositifs au service de la réussite (programme personnalisé de réussite éducative, aide personnalisée...). Elle intervient par ailleurs à différentes étapes et tout particulièrement en fin de scolarité obligatoire, sous la forme d'un bilan, avec pour objectif de valider les acquis et de certifier un niveau de formation.
La validation est une démarche collégiale (de l’équipe) et binaire (oui/non) et un acte institutionnel. Elle a un caractère définitif.
III – RECHERCHE ET CONSTRUCTION DE SITUATIONS PROBLEMES 
Pour introduire les notions de temps et d’espace, la mise en place d’une progression efficace sur le cycle s’avère importante. Ce travail  sur la construction de situations problèmes s’est fait en ateliers.
(voir document « Qu’est-ce qu’une situation problème ? »)
