Une salle sciences dans l’école

Il s’agit d’un projet qui apparaît de plus en plus dans les écoles et nous voulons vous apporter une aide qui vous permettra de créer un outil performant et nécessaire au regard des circulaires récentes et du nécessaire développement des sciences à l’école.

1) Le local devra être muni :

- de tables et de chaises en nombre suffisant pour accueillir une classe. Ces tables doivent être facilement mobiles pour permettre les travaux de groupe.

- de tables destinées à regrouper le matériel nécessaire à l’activité en cours.

- d’un tableau permettant l’affichage des travaux et les séances collectives.

- d’étagères pour ranger le matériel et entreposer les travaux passés ou en cours.

- de panneaux d’affichage

- d’un point d’eau.

- de prises électriques sécurisées en nombre suffisant, de plaques chauffantes.

- d’un réfrigérateur.

- de rideaux suffisamment occultants pour les projections et les travaux liés à la lumière. 

- d’un accès internet et de matériels audio-visuels (projecteurs, sono...)

2) Le matériel :

- Recenser tout ce que l’école possède déjà et le centraliser.

- Ranger le matériel par type et non par thème (ne pas créer des malles contre celles qui sont dans les circonscriptions mais mettre tous les thermomètres ensemble, les pipettes dans le même carton…)

- Créer une armoire ou une étagère « à fréquentation élevée » en y regroupant le petit matériel commun à tous les thèmes (gobelets, papier essuie-tout, petites boîtes…)

- Tenir un inventaire du matériel en pensant aux prochains collègues. Cet inventaire pourrait être tenu régulièrement par un enseignant de l’école afin de commander le matériel manquant ou cassé avant qu’on en ait besoin.

- Etre à l’affût de tout le matériel gratuit. Se rapprocher des parents, des hôpitaux, des entreprises de BTP, des labos photos qui ont tous du matériel à céder.

- Gérer le matériel qui sort de la salle en inscrivant les emprunts sur un tableau blanc accroché sur la porte de la salle. 
- Utiliser les ressources du site académique :


- pour la liste du matériel contenu dans les malles de circonscription afin d’acheter le même à des tarifs bien plus abordables.


- pour la liste de matériel de récupération 


- pour la liste des produits chimiques interdits 

- Consulter les catalogues des principaux fournisseurs de matériel scientifique (Pierron, Celda-Jeulin, Opitec, Camif)

3) La bibliographie :

- Regrouper les documents à caractère scientifique de l’école (livres du maître, manuels, documentaires, vidéos…)

- Déposer dans la salle les documents d’accompagnement des programmes relatifs aux sciences.

- Récupérer sur Internet les protocoles pédagogiques.
- Utiliser l’excellent travail de la circonscription des Mureaux relatif à une bibliographie en sciences 
http://www.ac-versailles.fr/etabliss/circ-mureaux/sallesciences/htm
4) Le financement :
Une salle sciences ne peut fonctionner sans un engagement pluriannuel de dépenses pour l’acquisition et le renouvellement du matériel et de la documentation. Une partie de la dotation de fonctionnement de l’école doit être consacrée exclusivement aux sciences. 

Dans le cadre de la création de la salle, une aide exceptionnelle peut être sollicitée auprès de la municipalité.

5) Elevages et plantations :
Ces activités n’ont pas vocation à être réalisées dans une salle sciences. Les soins quotidiens, les observations régulières sont à faire dans les salles de classe. Par contre, le matériel devra être recensé et ramené après l’activité dans la salle sciences.

6) « Philosophie » d’utilisation de la salle :
Partager une salle entre classes impose d’établir :

- un planning d’utilisation par modules (telle classe, tant de semaines). Les horaires officiels prévoient une moyenne de 3 h par semaine consacrées aux sciences mais les instructions retiennent la nécessité de travailler en modules courts dans le temps. On n’utilise pas la salle sciences tous les jeudis après-midi mais plus souvent, au moins deux fois par semaine sur une période de plusieurs semaines puis on cède sa place à une autre classe.
- une programmation d’école en sciences afin que tous les élèves abordent l’ensemble des thèmes du programme lors de chaque cycle. Cette programmation permettra aussi une utilisation raisonnée du matériel afin que toutes les classes utilisant la salle n’aient pas besoin en même temps de la même chose. Cette programmation doit prendre en compte les thèmes abordés et la méthodologie employée.

- la mise en place du cahier d’expériences servant de lien entre les enseignants pouvant être utile en particulier aux collègues arrivant dans l’école   
 Quelques sites pour des renseignements complémentaires

http://patascience.free.fr/projets/salle_sciences.htm
http://lamap93.free.fr/preparer/ld/ld-99-01ind.htm
