RENCONTRE AVEC LES PARENTS DE L’ÉLÉVE 

POUR LES ENGAGER DANS LE DISPOSITIF « PPRÉ »
Une communication authentique pour créer du lien : 

· Un lien institutionnel :

Le PPRÉ met en lien les différents partenaires de l’école et rend compréhensible le rôle des uns et des autres.

L’un des objectifs est de renforcer la relation de confiance entre la maison et l’école et de prévenir l’inquiétude des parents, voire de la calmer si nécessaire.

Il n’est pas aisé pour des parents de comprendre, d’analyser et parfois même de reconnaître les difficultés de leur enfant à l’école.

Souvent les difficultés ont été signalées très tôt aux parents, mais cela a cristallisé les angoisses, les peurs et a parfois même entraîné des régressions…

· Un lien d’accompagnement :

C’est une démarche d’adhésion aux efforts de l’école d’une part, et de collaboration d’autre part. : amener les parents à accompagner leur enfant vers une plus grande réussite. Il faut responsabiliser, impliquer la famille (lunettes, audition, assiduité, sommeil = besoin physiologique).
· Un dialogue qui manifeste le travail concerté d’une équipe pédagogique.

Montrer clairement la cohésion de l’école par : 

· la compétence professionnelle des enseignants (unification du discours aux parents),

· la solidité de l’équipe enseignante (qui va mener l’entretien ou y participer ? l’enseignant seul ? avec le directeur ?)
Une discussion autour d’un programme :

· Partir des compétences de l’élève (suite aux évaluations et différentes observations), compétences échouées mais aussi compétences réussies (ces dernières figurant également sur le PPRÉ).

· Présenter des propositions concrètes avec des objectifs clairement et simplement définis. Les différentes étapes du programme ainsi que les enjeux doivent être bien explicités à la famille.

· Proposer un calendrier de rencontres pour faire le point et prévoir comment l’information sur les progrès réalisés par l’élève va circuler entre la famille et l’école. (c’est à partir des écrits de la classe qui circulent à la maison que les familles portent une appréciation sur le travail de l’enseignant).
· Échanger sur le rôle possible des parents pour aider leur enfant dans ses apprentissages.

Le PPRÉ n’est pas un document de plus à signer, ni une surcharge de travail à la maison, ni un catalogue de résultats, ni une mise en accusation des parents. Un enfant qui apprend est un enfant valorisant pour la famille. Le PPRE peut apporter une dynamique qui mobilise chacun.
Il est important d’éviter deux écueils :

· celui du faux échange entre « spécialistes » adultes à propos de « l’objet » élève, à partir des documents supports de l’équipe de professionnels enseignants ;

· celui de l’adhésion par excès au projet qui se situe sur le registre des promesses et non de l’engagement.

Il faut savoir estimer les limites de l’effort qui sera consenti par la famille.
Doc joint : 
« Conseils destinés aux parents pour aider leur enfant dans l’apprentissage de la lecture » pour aider les parents à comprendre le rôle qu’ils peuvent jouer.
	Conseils destinés aux parents pour aider leur enfant
1. Montrez à votre enfant l’intérêt de la lecture

Parlez-lui d’un article que vous avez lu dans un magazine et qui vous a appris des choses que vous ignoriez, découvrez avec lui un nouveau jeu de société en vous servant de la notice, choisissez un film à regarder avec lui à partir des informations sur la pochette…

2. Montrer à votre enfant le plaisir que procure la lecture

Parlez-lui du dernier roman que vous avez lu et qui vous a plu, empruntez-lui son livre de BCD en lui expliquant que vous avez envie de relire l’histoire.

3. Accompagnez-le dans ses lectures

Lisez-lui des livres qui l’intéressent mais qui sont encore trop difficiles pour lui. Il faut du temps pour devenir un lecteur autonome et votre enfant a besoin que vous l’accompagniez.

4. Invitez-le à parler le plus correctement possible

Demandez-lui de vous raconter avec précision le film qu’il a regardé à la télévision, de vous expliquer clairement pourquoi il l’a aimé (ou ne l’a pas aimé). La langue écrite est différente de la langue parlée. Pour se faire comprendre, celui qui parle peut recourir à des gestes, à l’intonation de sa voix ou à l’expression de son visage. L’écrit ne dispose pas de ces différents moyens. Pour être compréhensible par tous, il doit être clair et précis. Entraînez votre enfant à être clair et précis quand il parle, c’est le préparer à entrer dans l’écrit.
5. Prenez du temps pour jouer avec lui à partir de l’écrit

Jouer à celui qui trouvera le premier tel ou tel mot dans un prospectus, sur des emballages, sur les affiches dans la rue.
6. Montrez-lui que vous avez confiance en lui

Soyez prudents sur l’usage de la compétition. Si elle constitue un élément de motivation chez certains enfants, elle peut déclencher stress, manque de confiance en soi et blocage chez d’autres. Et puis, n’oubliez pas que certains enfants ont besoin de plus de temps que d’autres.

7. Montrez-lui que son « métier d’élève » vous intéresse

Demandez-lui de vous raconter ce qu’il a fait en classe, asseyez-vous près de lui pour l’aider à relire le texte ou à apprendre la poésie du jour…



