Compte-rendu de la journée du mardi 10 janvier

8h00-8h30 : l' « itinéraire pédagogique », synthèse de la réflexion, sous forme d'exercice : placer les termes définis dans un schéma récapitulant la réflexion pédagogique mise en œuvre de l'élaboration de la programmation à la validation de la compétence travaillée. Annexe 1
8h30-10h00 :  Le socle commun de connaissances et de compétences
Il s'inscrit dans le cadre de l'harmonisation européenne. Les 7 piliers de compétences sont établis autour des programmes de 2008.

Exercice : différencier les trois aspects constitutifs de la compétence : connaissances (savoirs) ; capacités (savoir-faire) ; attitudes (savoir-être)

Parmi une liste de 20 compétences, les stagiaires doivent classer les compétences dans un tableau à double entrée selon leur nature et le « pilier » (domaine) dont elle relève. Annexe 2et 2bis
Mise en œuvre du Livret Personnel de Compétences
Il est renseigné tout au long de la scolarité obligatoire. En particulier, les piliers sont validés – ou non - lors de trois paliers, qui correspondent au CE1 (palier 1), au CM2 (palier 2) et à la 3ème (palier 3).

Pour le palier 1, 3 compétences sont validées : Maîtrise de la langue française ; Principaux éléments de mathématiques ; Compétences sociales et civiques

Pour le palier 2 : Les sept compétences sont validées.

On peut consulter sur internet la démonstration de l'application « cerise », qui permet d'utiliser une version numérique du LPC.

10h00-10h15 : La personnalisation des parcours scolaires est rappelée dans la circulaire de rentrée de septembre 2011. On distingue trois niveaux d'aide à apporter aux élèves en difficultés.

Niveau 1, lorsque la difficulté n'est pas installée :

· différenciation pédagogique au sein de la classe

· aide personnalisée, par petits groupes, en dehors du temps scolaire

· PPRE (Programme personnalisé de Réussite Educative) ; ce document formalise toutes les aides mises en place par l'ensemble de l'équipe éducative : enseignant, directeur, parents, spécialistes - psychologue, orthophoniste...

C'est ce niveau 1 qui concerne les enseignants des établissements homologués d'Abidjan.

Les niveaux 2 et 3 nécessitent des structures spécifiques.

Niveau 2, lorsque la difficulté est installée et que les aides du niveau 1 se sont révélées insuffisantes : le RASED (Réseau d'Aides Spécialisées aux Elèves en Difficultés) renforce l'aide apportée, notamment grâce aux prises en charge par des enseignants spécialisés.

Niveau 3, lorsque des « besoins particuliers en relation avec une déficience sensorielle ou motrice ou des atteintes perturbant leur fonctionnement cognitif et psychique ou leur comportement » sont mis en évidence, c'est la MDPH (Maison Départementale des Personnes Handicapées) qui prend le relai et coordonne la scolarisation de l'élève grâce au PPS (Projet Personnel de Scolarisation)

10h15-10h45 : Synthèse sur l'évolution du regard porté sur le handicap en France
De l'Antiquité au XIXème siècle, les personnes handicapées sont soit rejetés par la société, soit peu considérées.

Même la loi de 1882 rendant l'enseignement gratuit, laïc et obligatoire, ne prend pas en compte la différence.

Evolution dans la deuxième moitié du XXème siècle, avec l'affirmation progressive des droits de la personne handicapée, aboutissant à la loi de 2005 :

création des MDPH qui coordonnent les actions menées pour assurer aux personnes handicapées leur droit à être éduqué et formé, notamment en assurant l'élaboration et la mise en œuvre du « projet de vie » de la personne handicapée. Ce « projet de vie » prend en compte les potentialités de la personne et les moyens d'adapter l'environnement de façon à réduire son handicap. (PPS)

11h25-12h20 : L'évaluation
Un phénomène de société qui ne concerne pas que l'école. Question philosophique : peut-on évaluer l' « humain » ? Quoi qu'il en soit, les évaluations, et en particulier les évaluations nationales sont commandées par l'Education Nationale et font donc partie des obligations des enseignants.

La multiplicité des définitions permet d’envisager la question sous plusieurs angles. Les objectifs sont très différents selon que l'on considère l'évaluation comme un outil de mesure, voire de jugement par rapport à une norme instituée, ou si on l'envisage plutôt comme un outil de régulation et de lien. Dans le premier cas, elle attribue une valeur et met les objets évalués en concurrence. Dans le second, elle est un outil de travail qui permet d’adapter les situations d'apprentissage, de réguler le travail de préparation des enseignants, en tenant compte des réussites et des difficultés des élèves. Les évaluations sont un outil pour créer le lien avec les familles.

Cela amène à souligner, outre le travail d'évaluation du maître, l'importance de la participation des élèves à leur propre évaluation, ce qui l'aide à développer un regard critique sur ses démarches d'apprentissages.

Comme cela avait déjà été dit, l'évaluation est nécessaire à tous les niveaux du processus d'apprentissage : évaluation diagnostique, formative et sommative.

Les évaluations nationales, et en particulier leur caractère très normé, ont été évoqués. Le livret de l'enseignant accompagnant chaque année les livrets des élèves donnent en effet des consignes à respecter à la lettre, un temps précis, et ils détaillent les codes attribués aux réponses, selon qu'elles soient bonnes, erronées, absentes, partielles...

Exercice : Mettre en évidence les exploitations possibles de résultats d'évaluation.    Annexe 3
L'exercice montre que l'analyse des résultats d'évaluations pour une classe, permet de repérer les élèves qui ont le plus de difficultés, mais aussi de mettre en évidence les items qui leur ont posé le plus de problèmes. Il incombe à l'enseignant de fixer des critères de réussite ou d'échec.

12h20-14h00 : Elaboration d'une grille d'observation.
Ces grilles sont des outils élaborés par les enseignants pour évaluer, pour chaque élève, une compétence donnée. La grille d'observation est particulièrement pertinente pour évaluer des compétences complexes et/ou des compétences relevant de la capacité ou de l'attitude.

Exemple :       

· L’utilisation du dictionnaire

· Comment repérer un élève en difficulté

· Graphisme/écriture

· Tracer des droites perpendiculaires

· Attitude de l’élève face à une consigne

· Devenir élève : exécuter en autonomie une tâche simple

· …

Méthode :

1. Déterminer précisément la compétence que l'on souhaite observer

2. Décomposer tous les comportements observables permettant de cibler les difficultés de l’élève.
Exemple : + : se met au travail ; est concentré sur sa tâche

                  -  : joue, bavarde, interpelle la maîtresse

3. Catégoriser et hiérarchiser ces observables pour pouvoir situer aisément le niveau d'acquisition de la compétence observée, mais surtout pour cibler les difficultés.
