Les priorités pédagogiques du « Festival de la lecture »

I) Un support  important dans la consolidation du dispositif en faveur de la langue française

- dans le cadre de la préparation de la manifestation, le festival de la lecture incite les élèves de tous les niveaux à lire des œuvres qui s’inscrivent dans les programmes officiels, tout au long de l’année scolaire ;

- il permet aux classes du cycle III et de 6ème qui participent au rallye lecture d'exposer les travaux qu'ils réalisent à partir des œuvres lues sous des formes très variées et originales (affiches, BD, jeux d’écriture et de lecture, films…) ;

- à tous les niveaux, il permet de conduire divers travaux : projets d’écriture, réalisations de panneaux d'exposition, sorties pédagogiques, utilisation des ressources de la BCD, notamment pour  le travail de recherche documentaire, lecture de l’image fixe et mobile, travail théâtral et autour du conte... ;

- le festival permet aux élèves de rencontrer des écrivains, des historiens, des conteurs et des illustrateurs qui leur font partager leurs connaissances, leur expérience et leur amour de la littérature ;

- il permet l’évaluation régulière des élèves car intégré dans les progressions pédagogiques des différents niveaux ;

- il assure la liaison entre le primaire et le collège et favorise l’échange des pratiques pédagogiques entre enseignants des différents cycles.

II) Un projet interdisciplinaire arts et sciences et inter-établissements

- la vocation du festival est d’associer les disciplines littéraires et artistiques et les disciplines scientifiques autour d’un thème fédérateur -  cette année, l’astronomie - afin de mieux comprendre le monde : le français, les arts plastiques, les sciences de la vie et de la terre, la physique-chimie, les mathématiques… ;

- il promeut la culture scientifique en favorisant des projets qui mettent en œuvre la démarche d’investigation et les travaux pratiques à travers des expériences proposées aux élèves du type «main à la pâte» ;

- il permet le décloisonnement des approches par une double lecture complémentaire du monde ;

- il permet d’inviter des scientifiques qui animent des conférences et des ateliers de mise en pratique ;

III) Ouverture des établissements au pays d'accueil

- le festival favorise le rapprochement entre établissements à programmes français et établissements sénégalais. Déjà en 2007-2008, la première édition du festival a permis de faire participer aux mêmes ateliers les élèves des écoles des deux systèmes ;

- la collaboration avec les services du S.C.A.C. de Dakar et ceux du Ministère de l’éducation sénégalaise a permis de faire participer les lycées sénégalais aux conférences, aux expositions et aux spectacles proposés ;

- enfin, le festival est l’occasion d’une manifestation publique ouverte à tous grâce aux deux sites d’animations proposés : la Librairie des 4 vents (Mermoz) et l’Institut français Léopold Sédar Senghor.
