Faire écrire un groupe en collaboration

· L’outil : le pad , par exemple à partir de l’etherpad du crdp de l’académie de Versailles

Ouvrir un pad

· dans le moteur de recherche, taper « etherpad Versailles »
· aller sur le site de l’etherpad du crdp de l’académie de Versailles puis cliquer sur « créer un nouveau pad »
Vous avez ouvert un pad que vous pouvez renommer, si vous le souhaitez, pour qu’il soit plus aisé d’en retenir l’URL .
· pour le renommer, effacer la partie grisée de l’URL en maintenant cependant le /
puis entrer une fin d’URL
· taper sur ‘enter’pour rendre actif le pad ainsi renommé.
« Voulez-vous créer ce pad ? »   « Oui »
· Avant d’entrer du texte, effacer le texte d’accueil d’etherpad.
Qu’est-ce qu’Etherpad ?
Etherpad est un éditeur libre d'écriture collaborative. C’est un service en ligne qui permet de prendre des notes à plusieurs personnes simultanément. A une page de rédaction est associé un chat (en bas à droite). 
Fonctionnalités d'Etherpad

Etherpad répond à un écueil que l'on peut retrouver en travail de groupe : pouvoir mutualiser simplement et rapidement les réponses ou les textes sur une page commune, que chacun peut éditer simultanément. Surtout avec l’avantage de la synchronisation visuelle, que ne possède pas un wiki par exemple. De plus, l’export du travail en différents formats (html, pdf, opendocument, texte brut, word...) permet d’enregistrer immédiatement le travail sur une clé ou sur l’espace personnel des élèves, facilitant l'exploitation a posteriori.
 
Le traitement de texte de Etherpad possède les fonctions classiques de mise en forme (tabulations, couleurs, différentes polices, différentes tailles, listes et puces etc...). On peut partir d'une page blanche ou d'un texte que l'on aura importé préalablement par la fonction import de document ou par copier/coller.

Chaque utilisateur participant à la rédaction apparait dans une liste en haut à droite et une couleur particulière lui est assignée. Cette couleur est la signature à toutes les modifications que peut apporter le rédacteur. La couleur des auteurs, ne disparait qu'au moment de l'export de la page pour enregistrement.

Tous les utilisateurs peuvent modifier sans restriction ce qui a été déjà inscrit. Mais  il est possible à tout moment d'enregistrer le travail en cours de rédaction et une fonction "time slider" (en haut à droite) permet de retracer la construction progressive de la page. Ainsi, on peut restaurer à tout moment toute version précédente de la page pourvu qu'il existe des enregistrements préalables de la page pour multiplier les points de restauration du "time slider". 

 
