[bookmark: _GoBack]Que nous apprend cette évaluation ?
Un exemple de production d’élève évalué en cycle 3 : production d’écrit
Ecrit  Descriptif : le portrait
La production de l’élève présentée : (production d’élève de CM2 de début d’année)
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Présentation du contexte de travail : (le travail est proposé dans le cadre d’une séquence)
Du point de vue de l’élève :
Avant : Un premier jet a déjà été écrit et lu par tous les élèves : il a servi à dégager ensemble les caractéristiques du portrait. Des exercices d’entrainement sur des personnages de BD ont été réalisés. Une première grille est proposée aux élèves pour l’écriture de ce premier texte sur une feuille de couleur (elle ne sera pas annotée par l’enseignant) La feuille de classeur de couleur a un statut d’écrit de travail et à ce titre, l’orthographe ne sera pas corrigée. On pourra coller sur le cahier de production d’écrit toutes les étapes de travail, la grille d’écriture, le texte final ou sa photocopie) *

*L’enseignant indique à l’élève que ce sera à lui de comparer sa production avec les critères donnés. On sort volontairement de la démarche : « recherche de l’erreur » : l’orthographe ne sera pas ici prioritaire.

Il s’agit cette fois (production présentée) d’écrire son autoportrait, en respectant les règles d’écriture et en utilisant un vocabulaire précis et adapté et donc en s’aidant de la grille d’écriture 
Suite directe du travail (pour l’enseignant : lecture des textes avec intention) : Relever  dans les textes les points de grammaire et de syntaxe à travailler avec les élèves. « Dans ce type de texte, les élèves usent et abusent du « je suis, j’ai… » Il s’agit donc de travailler les phrases pour en changer le sujet. Ex : j’ai les cheveux bruns mes cheveux sont bruns. On essaiera aussi de travailler la variété des verbes. Ex : j’ai les cheveux courts.--> mes cheveux sont coupés courts.  Il n’est pas question de corriger ce premier jet mais on pourra y mettre certaines remarques du type : ton texte est trop court, tu n’as pas parlé de ton caractère… Il s’agit de remarques qui doivent permettre à l’élève d’améliorer son texte. »

Ici, l’évaluation est marquée par la prise de conscience de la norme : que peut-on attendre d’un écrit de ce type du point de vue de la langue ? L’évaluation va amener l’élève sur le terrain de la maîtrise de la langue. C’est une intention du maître qui souhaite transmettre un apprentissage.

Suite du travail proposé aux élèves : axé sur la Grammaire : transformer des phrases Travail spécifique de grammaire.  Ici : transformer des phrases 
Grille d’écriture « Selon l’époque de l’année et le niveau de classe, on peut proposer un contrat aux élèves du type : « je dois faire particulièrement attention aux accords dans le GN, ou à la ponctuation et aux majuscules… » ces points viendront s’ajouter à la grille d’écriture qui sera donc différentes selon les élèves. »
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L’objectif est clair pour l’enseignant : il donne un outil à l’élève pour lui permettre d’améliorer son texte sur plusieurs compétences spécifiques : les accords, la ponctuation. Il compte sur une compétence de l’élève : être capable de comparer son texte à une grille constituée collectivement.
La différenciation proposée par l’enseignante : 
« On différencie le travail selon le niveau de classe (lecture de textes plus ou moins complexe, productions plus ou moins longues avec plus ou moins de contraintes) »
L’évaluation prend en compte les différences des élèves plus que les difficultés : ici, la difficulté est prise en compte dans son aspect quantitatif. 
On peut d’ailleurs réfléchir à l’exemple proposé : il ne s’agit pas d’un élève en difficulté mais plutôt un élève qui se situerait à un niveau « médian + », c’est-à-dire, une production qui permet de prendre en compte les erreurs prévues.
Travail fini : dernier écrit
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L’enseignante donne son avis sur le travail réalisé : elle le juge très bon. Elle tente par cette expression de valoriser l’élève et justifie son jugement par l’évaluation au dos. Ce « très bon travail est-il une évaluation, un critère de valeur, une note détournée ?...
Définir quelques critères de reconnaissance : 
· Savoir ce qui est pris en compte (des compétences, des attitudes…)
· Pourquoi ? dans quelle optique ? (pour le livret, dans le cadre d’un contrôle continu…)
· ce que l’élève sait de l’évaluation, son implication 
· les intentions de l’enseignant
· la différentiation
· les preuves de l’évaluation (notes, écrits, surlignages ou soulignages…)
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