	Ateliers autonomes de
production d’écrits
	Atelier autonome : Ecrits courts à partir de l’album « Ma petite fabrique de mots », cycle 2


	
	[bookmark: _GoBack]Compétence(s) visée(s) : Produire des écrits courts en autonomie
Objectifs : Produire des écrits en commençant à s’approprier une démarche.
Domaine du socle : 1
	Support : L’album Ma petite fabrique de mots (édition Casterman)

Matériel élève : cahier d’écrivain 


	
	
L’album Ma petite fabrique de mots est un répertoire de mots de natures différentes permettant de fabriquer de nombreuses phrases.
1) Un lieu
2) Une personne
3) Un verbe
4) Un objet

Consigne de départ pour tous les ateliers : Pioche au hasard un mot de chaque nature(/élément) et écris une phrase avec ces mots.

Cette première consigne est complétée par une seconde selon le niveau de la classe et des élèves :

CP : 

Consigne :  Pioche au hasard un mot de chaque nature(/élément) et écris une phrase avec ces mots.

Consigne :  Pioche au hasard un mot de chaque nature(/élément) et écris une phrase avec ces mots. Change la personne (élément 2) de la phrase et écris la nouvelle phrase.

Consigne :  Pioche au hasard un mot de chaque nature(/élément) et écris une phrase avec ces mots. Change la personne (élément 2) et l’objet (élément 4) de la phrase et écris la nouvelle phrase.


CE1 / CE2 : 

Consigne :  Pioche au hasard un mot de chaque nature(/élément) et écris une phrase avec ces mots. Change le verbe de la phrase et écris ta nouvelle phrase.

Consigne :  Pioche au hasard un mot de chaque nature(/élément) et écris une phrase avec ces mots. Change le lieu et le verbe de la phrase et écris ta nouvelle phrase.

Consigne :  Pioche au hasard un mot de chaque nature(/élément) et écris une phrase avec ces mots. Change le sujet, le verbe et l’objet de la phrase et écris ta nouvelle phrase.

Consigne :  Pioche au hasard un mot de chaque nature(/élément) et écris une phrase avec ces mots. Change le temps de la phrase et écris ta nouvelle phrase.

Consigne :  Pioche au hasard un mot de chaque nature(/élément) et écris une phrase avec ces mots. Change le genre du sujet de la phrase et écris ta nouvelle phrase.

Consigne :  Pioche au hasard un mot de chaque nature(/élément) et écris une phrase avec ces mots. Change le nombre du sujet de la phrase et écris ta nouvelle phrase.

Consigne :  Pioche au hasard un mot de chaque nature(/élément) et écris une phrase avec ces mots. Puis, ajoute des éléments à la phrase pour qu’elle soit la plus longue possible. Ecris ta nouvelle phrase.


 
















